

# 港人赴深圳墓園祭掃 需提前預約

## 網上電話登記 接受即場辦理 增三巴士專線

受疫情影響，三年來，不少港人因防疫政策只能在網上或者請人代為掃墓。隨着深港兩地恢復全面通關，清明節將至，許多港人選擇回鄉祭祖、探親訪友。近日，記者從深圳市民政局獲悉，今年清明期間市民去墓園祭掃均需要提前預約，為方便老年人等特殊群體，在網上預約的同時也保留了電話預約、現場預約等方式，並設立了綠色便捷通道。為方便祭掃市民出行，有關交通部門也增設了三條祭掃接駁專線。

大公報記者 石華深圳報道



▲清明節臨近，廣州民眾在銀河公墓掃墓祭祖。 中新社



▲隨着生活復常，今年清明期間深圳市民去墓園祭掃需要提前預約。圖為廣東佛山一家墓園的工作人員為墓位獻花。 中新社

3月31日下午，深圳灣口岸入境大廳人潮湧動，其中不乏回內地探親訪友的香港居民，黃先生就是其中一員。2020年疫情爆發以後，黃先生無法回鄉，但都會拜託老家親戚代為祭掃。隨着深港兩地恢復全面通關，今年他終於可以帶着孩子返回汕頭老家祭掃。「疫情前，我都堅持每年帶孩子回去。這是讓小朋友認識家鄉和祖國的重要機會，對他的身份認同也會產生正面的影響。」黃先生說。據悉，今年清明節及復活節假期期間，預計約750餘萬人次會經各陸路邊境管制站往返內地。

### 須出示骨灰寄存證或墓地使用證

據深圳市民政局預計，今年清明祭祀高峰將在4月1日至5日。屆時深圳殯儀館、龍崗區吉田墓園和龍山永久墓園、南山區西麗報恩福地、寶安區寶山園、鹽田區大鵬灣華僑墓園等祭掃人員密集區域及周邊道路的車流量將會明顯增多。

記者從華僑墓園獲悉，近期通過電話預約的港人逐漸增多，每天100多個預約電話。工作人員提醒，前往祭掃的港人務必帶齊骨灰寄存證或墓地使用證，以便節省大量時間。

為避免大規模車流人流集中祭掃導致交通擁堵，引發各類安全事故。北上祭掃的港人需通過預約的方式進行現場祭掃。港人可以關注「深圳民政」微信公眾號，通過

電話或深圳APP申請祭掃預約登記，登記預約姓名、身份證號、手機號、祭掃車輛數、祭掃人數後，按預約時間前往祭掃（詳見表）。

經預約的市民，墓園將根據預約情況，及時溝通是否需要調整祭掃日期和時段，盡可能避免大量祭掃車流人流集中造成擁堵。未經預約直接前往祭掃的市民，需要在現場排隊登記後方可進入園區祭掃。據了解，預約實行一次一編號，同一編號可添加多名同行人員，須統一入園，當天15:00後只能預約次日及以後時段。

### 增香港往返大鵬灣巴士專線

為方便大家假期出行和祭掃追思，深圳交通部門增設了三條祭祀接駁專線，全市各重點祭掃區域也都將增強公交保障。其中，清明祭祀接駁專線1（金銀坑公交站至吉田墓園循環）和接駁專線2（深坑工業區至吉田墓園循環）將於4月1日至5日祭掃高峰期繼續運行，票價免費。九祥嶺至報恩福地接駁專線票價為1元。

此外，西麗報恩福地在園區內、龍山永久墓園在南聯地鐵站A出口附近提供免費車輛接送服務。隨着清明將至，香港居民返鄉祭掃、探親通關意願增強。根據深圳巴士集團預測，深港跨境客運量近期將進一步增長。

為滿足兩地居民清明出行需求，深圳巴士集團深港榮利跨境巴士在4月2日至9日，將推出香港往返大鵬灣墓園掃墓專線，具體班次信息，市民可查詢深港榮利微信公眾號。



### 前往深圳殯儀館、吉田墓園

羅湖口岸出發→乘坐地鐵1號線到老街→轉乘地鐵3號線到「丹竹頭站A口」→換乘M268、M295等公交→到達「金銀坑」站。

福田口岸出發→乘坐地鐵10號線到崗廈北→轉乘地鐵14號線到「六約北站B口」→走路500米到達深坑工業區→乘坐8路公交通車三站到「金銀坑」站。

註：清明祭祀接駁專線1（金銀坑—吉田墓園—金銀坑）和接駁專線2（深坑工業區—吉田墓園—深坑工業區）將於4月1日至5日祭掃高峰期運行，市民可免費乘坐。

### 前往南山區西麗報恩福地

羅湖口岸出發→乘坐地鐵1號線到車公廟→轉乘地鐵7號線到「西麗地鐵站D口」下，有入園直達接駁線巴士。

福田口岸出發→步行一公里或乘坐地鐵4號線到福民站→乘地鐵7號線到「西麗地鐵站D口」下，有入園直達接駁線巴士。

### 前往鹽田區大鵬灣華僑墓園和深埋綠化地

羅湖口岸出發→乘坐地鐵1號線到大劇院→轉乘地鐵8號線到鹽田港西站B2出口→乘坐祭掃專線7站路到達華僑墓園西門。

福田口岸出發→乘坐地鐵4號線到市民中心站→轉乘地鐵8號線到鹽田港西站B2出口→乘坐祭掃專線7站路到達華僑墓園西門。

註：祭掃專線僅在清明期間運行。

### 大公報記者石華整理

▼廣東清遠磁浮旅遊專線首車上線，正式進入聯調聯試階段。 受訪者供圖

### 慶祝清遠磁浮旅遊專線



按照頁面提示，選擇地點、時間，填寫預約人信息，確認後提交即可

## 鵬城東部景點雲集 祭祖踏青兩不誤

【大公報訊】記者石華深圳報道：清明節是人們追思逝者、緬懷先輩的日子。除此之外，也有出遊踏青等習俗。在深圳東部，無論選擇騎行還是「刷步」，都有大量的景點可選，豐富的山海資源讓港人李先生非常期待。

李先生表示，「清明假期除了祭祖之外，還想與家人一起在深圳東部逛一逛，最期待的就是海濱棧道。」從華僑墓園西門出發，乘坐祭掃專線，僅一站路即可抵達小梅沙景區，在這裏可以暢玩鹽田海濱棧道。該棧道西起中英街古塔公園，沿着黃金海岸線，串聯起沙頭角、鹽田港、大梅沙，東至小梅沙公園，全長19.5公里，被譽為世界

第一長的「海濱玉帶」，絕對是沿海岸線觀光騎行的首選。

若是騎行感覺太累或不太適合，可在大小梅沙景區感受梅沙踏浪的休閒時光。這裏被譽為「東方夏威夷」，作為「鵬城十景」之一，是現代都市中不可多得的海邊休閒之地。一路向西，梧桐山和仙湖植物園也是不得不去的景點，喜愛登山的港人可登頂觀看梧桐煙雲的景色，煙雲繚繞，似在雲端。四月的東部華僑城春光無限，位於風光旖旎的深圳梅沙灣畔，山花爛漫、茶葉飄香，徜徉在茶田、叢林裏，每年清明小長假期間，前來踏青尋春的遊客絡繹不絕。

### 網上預約流程



1 下載「i深圳」APP → 2 首頁頂部搜索「智慧殯葬」，進入預約頁面



3 在「智慧殯葬」頁面點擊「祭掃預約」，閱讀「祭掃預約須知」後點擊「下一步」



大公報記者石華整理

## 清遠磁浮列車知多D

### Q：中低速磁浮有多快？

A：磁浮列車根據速度劃分可分為中低速磁浮、高速磁浮和超高速磁浮等幾種類型。中低速磁浮列車最高運行速度可達每小時140~160公里。

### Q：乘坐體驗有何不同？

A：由於磁浮列車與普通列車相比，可實現與軌道的無接觸運行，噪聲較低，所以列車運行起來的穩定性較好，乘客乘坐的舒適度大大提高。

### Q：是否有磁輻射問題？

A：中低速磁浮的磁場是被封閉的，不會擴散，磁輻射大概在10米以外，同其他交通一樣，沒有什麼影響。遠遠低於國家電磁輻射對人體影響的標準。

### Q：票價貴不貴？

A：中低速磁浮線路如果屬於城市軌道交通線，票價不受其建設成本限值，和傳統城市軌道交通票價、票制一樣，由當地運營主管部門根據社會經濟發展需要確定。

資料來源：央視新聞

## 粵港澳首條磁浮旅遊專線 年底清遠開通

### 灣區動力

記者2日從施工方獲悉，廣東清遠磁浮旅遊專線首車近日上線，正式進入聯調聯試階段。該線路全長38公里，分兩期建設。首期全長8公里，預計今年年底正式開通，屆時將實現廣清城際銀蓋站與長隆主題公園的快速通達。整個項目建成後預計初期日均客運量將達1.31萬人次，遠期日均客運量將達9.14萬人次。

據介紹，「廣東清遠磁浮旅遊專線」是粵港澳地區乃至全國首條中低速磁浮旅遊專線。專線全長38公里，

一期工程線路全長約8.1公里，將打造「磁浮+旅遊」新模式，加快清遠「入珠融灣」步伐、推動廣清一體化，助力清遠加速融入「軌道上的大灣區」。磁浮列車是一種通過電磁力實現列車與軌道之間的無接觸的懸浮和導向，再利用直線電機產生牽引力運行的新興交通工具。業內專家稱，磁浮屬於新興軌道交通，清遠磁浮旅遊專線的建成，也是中國在新興軌道交通方面進行的又一次探索與嘗試。

現時經營為港人安排量身定製內地旅行團的「型遊香港」旅行社董事

鄧漢強表示，若清遠磁浮旅遊專線開通，相信如此快捷、更具科技的交通工具，對港人更有吸引力，有助帶動清遠成為旅遊熱點。

### 港旅社研新產品 率先體驗

鄧漢強表示，未來考慮定製由香港出發到長隆主題公園，再乘磁浮旅遊專線到清遠的旅遊路線。他表示，現時港人到廣州的出行需求大，期望香港可以開通磁浮列車到廣州，為港人提供更便捷、省時的交通方式。

大公報記者方俊明

## 佛山首家港澳子弟學校9月開學

【大公報訊】記者盧靜怡佛山報道：2日，記者從佛山暨大港澳子弟學校（籌）總校長見面會及辦學說明會了解到，學校將於2023年9月1日開學，預計招收300名港澳學生。學校將以「IB（國際文憑組織）+香港課程」為核心，踐行從小學到升讀大學的一貫培養模式。佛山暨大港澳子弟學校（籌）總校長張曄表示，學校課程將可與香港DSE課程無縫銜接，學生未來可以通過香港DSE考試升讀內地、港澳及海外高校。她還透露，香港教育局目前已經審核暨大港澳子弟學校作為內地DSE試場的申請。

張曄表示，學校師資團隊將有70%為香港和外籍及海歸教師，目前師資團隊正在優中選優地組建中。據悉，該校

將推行「兩文三語」的特色教學方式，以英語和普通話為主要授課語言，同時開設粵語課程，使用香港英文教材。根據香港教育局課程架構指引，進行課程設計，確保有效銜接不同學習階段，提供多元和專業的選擇。此外，佛山暨大港澳子弟學校（籌）還和廣東省一流名校石門中學共同簽署《粵港澳學生優才聯合培養計劃》，這是暨大港澳首次與佛山名校合作，共同打造大灣區學生培養平台。

說明會現場來了450位港澳學生及家長到場參加。香港家長李小姐表示，孩子計劃入讀八年級，「這個年紀去學習香港課程，到時應該可以比較輕鬆對接到香港DSE的課程。」